

ЗАВТРА — 80 ЛЕТ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

# СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ

1997 ГОД  
6 НОЯБРЯ  
ЧЕТВЕРГ  
135, 137 (8205, 07)

ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
КЕЖЕМСКОГО  
РАЙОНА  
ИЗДАЕТСЯ  
С МАЯ 1936 Г.



**П**ОМНИТЕ, как наша страна, тогда еще Союз Советских Социалистических Республик, отмечала 70-летний юбилей Октябрьской революции! Перестройка была уже в разгаре, но на официальных трибунах, да и в массах тогда не сомневались в том, что это была Великая Социалистическая революция. Сегодня, накануне 80-летия Октября, теле- и радиозфир, газетные страницы несут нам дух сомнения, доказывая, что никакой Великой револю-

ции и не было — так, банальный переворот.

Я не хочу ни с кем спорить — История свое слово еще скажет. Настоящие, не придворные, ученые-историки спустя годы бесстрастно определят роль и значение Октября для планеты Земля. В одном я уверена — дата 7 ноября никогда не будет стерта в памяти человеческой цивилизации — как беззастенчивый отчаянный порыв к Справедливости. Злоба, ненависть, страшные преступления, подавление любых форм

инакомыслия — все это было потом, когда «комиссары в пыльных шлемах» уступили место преступникам и мародерам с партбилетами в карманах...

Где-то недавно прочитала, что если человек в 17 лет не сочувствует левым идеалам, то у него что-то не в порядке с сердцем. А когда он к сорока не становится консервативом — то с головой. Юный XX век принял Октябрьскую революцию с ликованием; позднее, ведет подсчет ее прегрешений...

Но я очень хочу, чтобы у моих детей, а потом и внуков, так же, как у меня, сжималось сердце при звуках «Мы жертвою пали в борьбе роковой...», чтобы на глазах у них появлялись слезы после просмотра фильма «Бунбараш», чтобы им, как и мне в детстве, было до боли жалко Мальчиша-Кибальчиша, погибшего в схватке с буржуинами.

За революцию! За справедливость!

Н. ЗОНОВА.

**Зоя Ильинична ГОРБАТЮК, зав. детским учреждением «Сибирячки»:**

— Наверное, я бы осталась в своем селе, работала на земле. Была простой крестьянкой. Я родом из села Перемейского (Давыдовка) Днепропетровской области. У моих предков была земля, которую они обрабатывали.

В семье моей матери росло девять человек детей. Дедушка был известным в округе грамотником, бабушка обучала грамоте всех своих детей. Мама (она одиннадцатого года рождения) рассказывала, что жили люди в селе неплохо, особенно те, кто умел и хотел работать. Причем, один хозяин славился своими колбасами, другой был знатым пекарем. Неподалеку, в Гуляй-поле, был большой рынок, куда и вели крестьяне свою продукцию.

После революции, в голод 1929 года, вся семья, чтобы спастись, пошла на Киевщина, заниматься в работниках кусок хлеба. Переждав голод, мама вернулась в село (братья так и остались в городе, стали работниками) и первой из семьи вступила в колхоз, где ее отправили учиться на доярку.

Моя мама считала, что революция, новая власть была народу во благо (в их местах не было расправ, репрессий). На ее взгляд, люди в колхозах стали жить лучше, получили возможность стабильных,

## Если бы не Октябрь...

Накануне юбилея революции мы попросили читателей: ПОПРОБУЙТЕ ПРЕДПОЛОЖИТЬ, КАК СЛОЖИЛАСЬ БЫ ВАША ЖИЗНЬ, ЕСЛИ БЫ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ В СТРАНЕ НЕ БЫЛО.

Вот что они ответили.

регулярных заработков, перестали бояться неурожая, засухи и т. д. И вранды, зависти стало меньше, так как все стали жить примерно одинаково.

Колхозники своими урожаями гордились, работали добросовестно, а бржежинские времена стали боготвоять и строиться. И сегодня наш колхоз сохранился, народ не разбегается, держится вместе, сам себя обрабатывает.

А мой выпуск, 50 человек, почти весь в город уехал. Никто не хотел оставаться, все стремились учиться, быть врачами, учителями, инженерами. И стали. А в прежние времена никто бы из села не ушел, я думаю.

**Карл Карлович ГАФНЕР, председатель комитета по земельным ресурсам и землеустройству:**

— Мне очень трудно предположить, историю вспять не повернуть. Наверное, занимался бы сельским хозяйством, был крестьянином. Я — из поволжских немцев.

Как они жили, я даже толком не знаю, так как вся моя сознательная жизнь прошла в Сибири, но свой дом, сад они имели. Наверное, если бы не революция, моя семья так и жила бы в Поволжье (у царей не было привычки целые народы из-за их национальности гнать по земле).

Я маленький был, но помню, как мама с нами каждый месяц ходила в комендатуру отменяться, только в 1932 году сняли режим, разрешили вынужденным переселенцам уехать, но мало кто этим правом воспользовался. Остались на новой родине. Выучился, как все, в школе, хотя дважды подозревали меня во вредительстве особо бдительные учителя, получил высшее образование, стал в Кежемском районе своим.

**Татьяна Александровна САЙФУДИНОВА, ведущий специалист УЗСН:**

— Если бы не революция, моя мама, круглая сирота, не смогла бы получить образования и не смогла бы выучить

меня. Родом она из Богучанского района, крестьянской семьи, после смерти родителей воспитывалась у тетki. Училась она бесплатно, ей сохраняли зарплату на время учебы, оплачивали проезд до места учебы. Разве это сейчас возможно? Я окончила пединститут в Ленинграде. Вряд ли моей маме было это под силу в наше время. Поэтому она очень благодарна революции, тому времени, когда дети крестьян и рабочих получили возможность изменить свою жизнь к лучшему.

**Анатолий Константинович БИБАЕВ, главный инженер СВЭС:**

— Наверное, стал бы инженерно-техническим работником среднего ранга.

Хотя все относительно. Ведь все, что я имею сегодня, — образование, положение, должность — мне дала, как это не парадоксально, Советская власть. Мои деды были из крестьян, родители — работниками. Но тем не менее, наверное, все зависит от характера человека. От его на-

стырности, желаний, тяги к знаниям. Если все это есть, то человек, по-моему, пробьется.

А в Октябрьской революции, я считаю, есть свои плюсы и минусы.

**Андрей Витальевич МОГИЛЬНИЦКИЙ, заместитель начальника Государственной налоговой инспекции по Кежемскому району, советник налоговой службы второго ранга:**

— Родители моих дедов имели крепкое крестьянское хозяйство. Имели скот, лошадей, сельскохозяйственный инвентарь и никогда не содержали наемную рабочую силу. Жили в деревне Котельна под Житомиром.

В 1947 году дед решил покрыть свою хату жестью. Вот за эту крышу он и был распрощан как кулак и выслан в Иркутск. Его жена и дети дошли до места ссылки этапом, а вот он к месту поселения не прибыл. Исчез где-то в дороге и до наступления времени его судьбы неизвестна, несмотря на активные поиски.

Все его внуки, правнуки и дети сегодня имеют высшее экономическое или юридическое образование и работают на руководящих должностях. А вот ответить, кем бы я был, если бы не было революции, затрудняюсь.

**Записали Н. ЗОЛОВА, К. ДАНИЛЕНКО.**

## ТАК И ХОДИЛА ЕЕ СУДЬБА



АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

## Компенсация за репрессии

**Зам. главы администрации района В. П. ПРОКОПОВИЧ** является председателем жюри комиссии, в том числе и комиссии по восстановлению прав реабилитированных, беззастенчиво пострадавших во время сталинских репрессий. Наш корреспондент, встретившись с Владимиром Павловичем, попросил его рассказать о том, какую работу уже провела и проводит в настоящее время эта комиссия, сколько людям удалось помочь получить компенсацию за конфискованное имущество, годы унижений и непосильного труда в ссылках и лагерях.

— Какие задачи стоят перед комиссией и сколько в нашем районе пострадавших от репрессий, в том числе раскулаченных «чаров народом»?

— На вопрос «сколько?» ответить трудно. Думано, очень много. Это видно и по географии дел, которые мы ведем. Многие уехавшие из Приангарья люди, в свое время подвергнувшись политическим ре-

прессиям, по собственной инициативе обращаются к нам с заявлениями из различных населенных пунктов России и СНГ.

Комиссия работает вот уже три года по двум основным направлениям. Первое — оказание поддержки прав ранее восстановленным прав ранее репрессированных — в основном мы оказываем консульта-

тивную помощь этой категории лиц, вплоть до получения ими документов о реабилитации. Второе направление — получение ими, в связи с этим, определенных прав, например, на компенсацию за незаконно конфискованное имущество.

В законе о реабилитированных были обозначены их права, но механизм их исполнения не было. И вот в августе 1994 года вышло Положение правительства, позволяющее реализовать написанное в законе, и мы сегодня по нему работаем. Часть этой работы проходит через комиссию по восстановлению прав реабилитированных, а часть — через наше управление социальной защиты.

С некоторыми людьми приходится работать по году и более, исчисляя кучу бумаг, чтобы они получили справку по реабилитации. После чего с ней, а также с рядом других документов, предусмотренных законом, человек идет в органы социальной защиты, получает свидетельство реабилитированного, которое предо-

ставляется в те организации и предприятия, где он получает льготы: ГИРЗО, Энергосбыт и так далее.

А здесь мы комиссионно каждому случаю конкретно по человеку в свое время было конфисковано имущество, например, дом, ясно, что нужно возместить. Но строение мы не возвращаем (оно, как правило, уже пригодно лишь на слом), компенсируем стоимость.

— Живет у нас в Кодкинск слесарь А. В. Попов. В одной из своих статей я писал о том, что в 1938 году его семью раскулачили в Байките. Отец отправился в Магадан, где через год его не стало, а годовалого Адольфа, его сестру и мать просто выбросили на улицу. После реабилитации семьи Попов получил от государства [было это в 1993 году] уничтожившего невинную семью, забравшего все у его семьи, — 180 рублей. Это за все лишения и страдания, что пришлось пережить! Изменилось ли что-либо с тех пор

в законе о льготах?

— Да. В упомянутом выше Положении о порядке возврата и законно конфискованного, изъятого из владения, в связи с репрессиями, имуществом этот момент нашел отражение и в нем. Установлена комиссия по компенсации имущества — 100 минимальных размеров оплаты труда. Насколько мне известно, А. В. Попов позднее получил все причитающееся ему по закону сполна.

— Сколькоми вашей комиссией уже удалось помочь?

— Первое заседание мы провели 30 января 1995 года, а последнее, 22-е, 7 октября этого года. Кто, когда и по какой причине обращался в комиссию, можно узнать из реестра — книги записей, индексов, инструкций не предусмотрена. Ее я веду для себя, и из нее можно почерпнуть информацию о каждом человеке, даже если я был с ним только в переписке.

[Окончание на 3-й стр.]

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Компенсации за репрессии

Окончание.

Начало на 1-й стр.

Здесь и какие решения принимала наша комиссия, а какие глава района, на основании каких документов и какой орган выплачивал реабилитированному какую сумму, и т. д.

На начальном этапе деньги выплачивались из районной казны — райфинотдела, потом — через отделение федерального казначейства по Кежемскому району. Сумма выплат за эти годы росла. Вначале минимальный размер оплаты труда составлял 20500 рублей, теперь — 83490. Умножим эти цифры на 100 и получим, что прежде выплачивали по 2 млн. 50 тысяч, а теперь по 8 349 тысяч.

Список большой. Но не все, кто записан в него, получили причитающееся. Есть такие, кто обратился, но за период рассмотрения документов умер, есть и такие, кого пришлось отправить по другим инстанциям. Сегодня в моем реестре 93 человека, хотя

число обратившихся намного больше. Пишут из Пятигорска, Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска... — география очень богатая.

— А почему эти люди не обращались в аналогичные комиссии по месту жительства?

— Закон предусматривает: заявления должны рассматриваться по месту проведения репрессий, независимо от того, где сейчас прописаны и проживают люди. Они должны собрать требуемые документы и выслать нам на рассмотрение, и, если все нормально, перечислем положенную сумму. Тем, кто здесь живет, в районе, сделать это значительно легче.

— А если у кого документы не сохранились, как быть?

— В первые два года работы комиссии к нам шли люди, у которых были наиболее подоготовленные документы, у кого что-то сохранилось в семейных архивах. Заявления от таких было проще рассматривать. Теперь ситуация иная. Как правило, дело начинается

с того, что приходит дедок или бабуля, дети репрессированных, в возрасте примерно 60 лет и говорят: вот, знаю, было... И начинают выяснять: кто, где, когда родился и умер, помнят ли это, то, стояли ли на учете в спецкомендатуре и другое.

Схема проста: я их консультирую, куда надо и как сделать запросы. Первый — в управление внутренних дел администрации края — там частично сохранились картотека спецпоселенцев, сырьевых и высельных. Запрашивается справка о реабилитации на себя и, скажем, на отца — хозяина имущества. Закон предусматривает: если хочешь получить компенсацию за это имущество, то его хозяин должен быть реабилитирован.

Были и такие случаи. Например, человека в Алешкино арестовали за несоблюдение лесозаготовок, дали пять лет Канского исправдома и три года ссылки. Потом его там, в местах лишения свободы, «доставили» и отправили в ГУЛАГ Енисейска и там расстреляли. Материалы дела поступили в банк формирования информации, и уже в наше время этот человек не подлежал реабилитации. Таких мало — единицы. Основная часть людей — это те, кто хорошо работал на своем крепком хозяйстве. Но попадая среди раскулаченных и настоящие бедняки.

Второй запрос делается в крайгосархив, запрашивается справка об изъятом имуществе. Если же и здесь никаких данных не сохранилось, то законом предусмотрено: можно установить юридический факт применения репрессий или нахождения на спецпоселении, или изъятия имущества (скот, дом, сельхозинвентар) на базе свидетельских показаний.

Сейчас через наш Кежемский суд идут новые дела. Но оснований его решений наша комиссия рассматривает заявления от этой категории граждан.

Таким образом, например, был установлен факт нахождения Н. И. Вертуновой в спецпоселении в п. Уяр. Но надо учитывать еще и существование других наследников, которые имеют равные права на получение денежной компенсации. Поэтому я ей написала: сообщите сведения о братьях, сестрах. Эта работа по наследникам самая тяжелая. Есть такие интересные факты: в ряде многодетных семей все остались живы — здоровы, кабинеты прошили через фронт а женщины — через адский труд в тылу.

— По постановлению правительства и указу президента ВЦИК большое количество положительных дел было выдано в течение 24 часов в Сибирь, на Урал и т. д. Немало пошло и на Ангару, в

наш район. Они к вам обращались за помощью?

— Да. Около 20 человек. Мы их консультировали от начала до конца. Почти все из них получили свидетельства о реабилитации, пользуются льготами, а вот с вопросом о компенсации за имущество очень сложно, так как документы не сохранились. Их дела рассматриваются не у нас, а на месте их прежнего проживания. А жили они почти все в сельской местности и были бюргерами — работниками и законными.

— Кто входит в вашу комиссию?

— Это люди всем известные, должности которых, думаю, можно и не называть: В. В. Котовая, Л. Б. Кужлева, Н. И. Полкова, С. И. Сивилкин, Г. Д. Радава, Б. А. Орлов и другие. Большая личная комиссия.

— И последний вопрос. Сколько за три года выплачено реабилитированным?

— Точно до копеек не скажу, но ориентировочно более четверти миллиарда рублей.

Расспрашивал В. ЗЫКОВ.

Постскриптум. По всем возникшим у председателя комиссии В. П. Прокопювину вопросам можно обратиться по тел. 4-48-49.

К 80-ЛЕТИЮ РОССИЙСКОЙ МИЛИЦИИ

КОЛЛЕКТИВ, где я работаю, маленький и молодой. То, что маленький — плохо, что молодой — хорошо. Мы — часть большого, и без нас нельзя.

У нас нет опалы, нет форменной одежды. Нет зарплата — ее задерживают, как и всем. Нет оборудования, транспорта... Зато у нас есть молодость и старенькие мотоциклы, оставшиеся с тех времен, и которые мы используем в работе. У нас есть оптимизм и вера, что будет лучше, что ставки опалы — это злында и супостаты меньше ставет. У нас есть желание работать на этой беспоконной стезе. Нам трудно, но мы все понимаем.

Многим из нас чуть-чуть за двадцать. Правда, и «старники» есть, которым мы по хорошему заидуем и которые нас учат.

Мы нетерпеливы и горды. Мы общицы и самолюбивы. Мы еще не обладаем тонкостей той сложной, ответственной работы, которую нам доверили, — охранять Закон. Но мы стараемся.

Если посмотреть глазами сельчан на нашу работу, то какой, скажем, инженер может быть у инспектора ГАИ Толи Иватуева? Попробуй выясни, кто през, а кто виноват в авариях, если обе стороны языка не выжгут и, если в рот не брали и что это тот, другой, на него наехал.

Асторжовичево Аркадию Лазаренко впробу бы книги издавать — столько протоколов исписал Кудя там тому же Дюма или братьям Стругацким. И сиди перед ним убивец, а ты знай, до-

казывая ему же, что он убивец, и никто другой. Доказывай правильно, законно, чтобы злында сам осознал свою вину.

Хватает проблем и Косте Шкулину, и Максиму Голоду. Это наши пинкертоны, опера, значит. Их дело — разыскивать заявщиков, кто надуряки, закон нарушил, на чужое добро зариски. Как они выискивают личкомичев (жалк, что не всегда) — это их служебная тайна. Но что баклуши не бьют — это точно.

Саша Кистерный недавно с учебы из Красноярска приехал. Командование заметило его рывизость и подумывает на офицерскую должность выдвигать. В любом деле, на любом задании Саша философски говорит: все это, работа, ерунда. Главное, чтобы дети хорошо учились. Наверное, себя и нас в виду имеет. Вообще-то с юмором у нас порядок и ценится он высоко.

Если бы вернут взаимность убиты из органов сержанку Андрию Набокову, проблем прибавилось бы атрое и больше. Он наш водитель. Как и чем он ремонтирует наш «архитект», УАЗик значит, только он сам и знает. Наверное, с Хоттабычем знается или сестру той самой шукки заблещил, но только ребята шибко его ценят. Нужно же пристанет — Андрей засегда выручит.

Я не забыл, а просто оставил на потом, а знак особого уважения, рассказ о нашем женском коллективе. Он состоит из одной молодой и симпатичной

женщины Иры Пановой. Она следователь. Хотелось бы предупредить ее старей, что лучше с ней а не встречаться. Мы все уважаем ее, стараемся помочь в работе. Нам приходится, и это нам приятно, держать политекс в приютствии. Она старше нас. Не по годам, а по званию. Она — офицер.

У нас много хороших, молодых ребят, делающих свое дело.

Управляет всей этой сложной и не всегда приятной службой самый опытный «старик», мы его Петровичем между собой зовем: наш начальник ПОИМ, майор Юрий Петрович Галчик. Кроме своего бесспорного опыта, авторитета, он нас «убивает» одной хорошей привычкой, которую сохранил со времени службы на границе. Его просто невозможно представить без свеженеподшитого, снег-белого подворотничка на форме и блеск-копейки нащипанной обуви. И когда у нас что-либо не ладится в работе, он по-заочному учит: начини с себя, с мелочи.

«Мой сержант, на границе, — рассказывает Юрий Петрович, — научил аккуратности мгновенно. Не пресловутой «человечности», нет. Ослеп-зеркального блеска один сапог, подшипи половину воротничка, выгладди обреш-бритва одну штанину в гелифе и заставил так ходить целый день. На всю жизнь, спасибо, научил».

Когда Юрий Петрович едет в Кодкинск (в спортзал — так мы называем, промее себя, вызов начальства на «швер»), то наше дело за него остается другой наш «старик»...

«...Буряченко Владимир Леонидович. Он тоже майор и ведает участковой службой. Он старший участковой инспектор. Леонидович — так уважительно мы зовем его — проработал в Кежме 20 лет и до высокого звания — майор — дослужился, пребывая на разных должностях. Для разбойного люду его доброта и покладистость — обманчивы, без крика и угроз он «заплетет», если за дело, любого и по закону.

Мне нравится наш коллектив. Я дорожу им и не хочу расставаться со своими товарищами. В жанн нашего профессионального праздника — Дня милиции — хочу поздравить своих коллег здесь и ребят, которые служат в Кодкинске, пожелать успехов в работе и благополучия в семье, продвижения по службе и, по аналогии поговорки латинского, чтобы количество преступлений равнялось количеству их раскрываемости.

Всего вам доброго, други мои. Будем...

С уважением, А. ЛУКЬЯНОВ, милиционер ППС Ново-Кежемского ПОМ.

НАШИ ДЕТИ — КАК ИХ УБЕРЕЧЬ?

Жертвой преступления может стать любой из нас. Вот несколько правил поведения для детей, которые мы, родители, должны отработать.

— Если ты оказался дома один, никому чужому или малознакомому, не открывай дверь, кем бы ни представился незнакомец;

— не теряйся, если, находясь в квартире, услышишь, что кто-то пытается открыть входную дверь, а громко спроси: «Кто там?»;

— если дверь продолжают открывать чужие, будет правильным вызвать по телефону «02» милицию, точно указать адрес, а затем с балкона или

из окна звать соседей или окружающих на помощь;

— на телефонные звонки с вопросами, дома ли и когда вернутся с работы родители, и спросить, кому и куда перезвонить;

— уходя из дома, не забывай закрыть балкон, форточки и окна, особенно, если живешь на первом или последнем этажах;

— не оставляй в дверях своей квартиры записок — это привлекает внимание посторонним;

— не хвастайся перед окружающими тем, какие в вашей квартире есть дорогостоящие

предметы (телевизионная, видео- и радиопаратура, одежда, украшения и т. д.), а также количество денег;

— не приглашай в дом незнакомых и малознакомых ребят ни под каким предлогом;

— на вопрос незнакомых людей, дома ли папа с мамой, лучше ответить, что родители сейчас дома;

— не нужно на улице разговаривать с пьяными, даже знакомыми людьми, так как пьяный человек сильно меняется, его поступки могут быть непредсказуемыми и жестокими;

— не садись с незнакомым или малознакомым в автомо-

бил, даже если очень хочется покататься или опаздываешь;

— если неизвестные тебе люди приглашают послушать музыку, сменить в кино, посмотреть видеофильмы, поиграть или показать собаку, каких-нибудь других животных, не спешి соглашаться, прежде обязательно посоветуйся с родителями, или любимым другом взрослым, которого ты хорошо знаешь и кому доверяешь;

— если чувствуешь, что тебя преследуют, зайди в ближайший магазин, другое люд-

КОНСУЛЬТАЦИИ

ное место или попроси взрослого прохожего проводить домой;

— в любой тревожной ситуации необходимо обращаться в милицию.

Внушите детям, что некоторые вещи просто нельзя держать в тайне от родителей, даже если они обещали кому-то хранить секрет.

Пресс-служба милиции общественной безопасности УВД Красноярского края.

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ НАШЕГО РАЙОНА!**

Кежемский районный комитет КП РФ сердечно поздравляет вас с наступающим праздником — 80-й годовщиной Великого Октября!

Великая Октябрьская социалистическая революция стала главным историческим событием XX века. Она разбудила массовый энтузиазм и энергию наших сограждан, за короткий срок превратила страну Советов в крупнейшую индустриальную державу мира.

Сегодня Россия переживает глубочайший кризис. Государственность на грани развала, люди превращаются в рабов.

Только верность идеалам Октября; сплоченность в борьбе за социальную справедливость принесут снова свободу и счастье людям.

Желаем вам всем крепкого здоровья и долголетия. Провести праздник по доброй старой традиции в кругу друзей и близких.

Жители г. Кодкинск приглашаем принять участие в митинге, посвященном 80-й годовщине Октября, в 11 часов у памятника погибшим ангарцам в Великой Отечественной войне.

Районный комитет КП РФ.



Поздравляем Дмитрия Григорьевича **ТАТАРИКОВА** с юбилеем!

Живите много дней и лет, И жизнь пусть будет краше. И в ваш прекрасный юбилей Примите поздравления наши. Сегодня в этот славный день Пусть твои годов не отразится болью, Желаем только светлых В жизни дней, Большого счастья, крепкого здоровья.

Свет ветеранов.

Поздравляем с Днем рождения Александра Павловича **БРЮХАНОВА!**

Еще хотим мы пожелать, Чтоб по-весеннему глаза смеялись,

Чтоб тучи хмурые на блу не собирались, Пусть минутой горькие ненастья, Большого Вам пожелаем счастья!

Свет ветеранов.

Дорогих маму и папу, бабушку и дедушку Елизавету Филипповну и Виктора Васильевича **ГОРДИЕНКО** поздравляем с золотой свадьбой!

О! юбилеев в жизни не уйти, Они настигнут каждого, как птицы,

Но главное — сквозь годы пронести Тепло души, сердечности частицы.

Года идут, таков закон природы,

Сегодня праздник — светлый и большой, Пусть юбилей, но разве это годы, Когда всегда вы молоды душой.

С любовью дочери, зятя, внуки, правнуки,

Поздравляем с Днем рождения Дмитрия Гавриловича **СИМОНОВА!**

Примите наши пожелания Здоровья, счастья и добра. И пусть плохого настроения У вас не будет никогда.

Свет ветеранов.

Поздравляем с юбилеем дорогую, любимую маму и бабушку Валентину Александровну **ЩЕГОЛЕВУ!**

Тебе сегодня 60, Но всем того не избежать. Однако хочется признаться: Ты молода — и так держалась!

Чуть-чуть морщинок... Ну и что же? И садня тебе идет.

А духом многих ты моложе, Пусть это так и не пройдет. Юра, Лена, внуки, сваты Люда и Николай.

**УТОЧНЕНИЕ ПО ФАКТУ**

В публикации «СП» от 2 ноября «Надежды маленькой оркестри» в рассказе ее героиня Г. В. Петренко, когда она сетует на безденежье общества слепых, автор материала Л. Васильев использовал фразу: «...умерла Зяблицева. Гору, что человека не стало, а вноере гору, что похоронить не на что».

Имелось в виду отсутствие денег в обществе слепых, а не у родных покойной. Однако родные эту фразу приняли на свой счет как оскорбление — не смогли, дескать, похоронить достойно свою мать.

Как раз напротив, похороны Зяблицевой были проведены по-христиански, по-доброму и достойно. Но вот общество слепых ничем не смогло помочь в дни траура родным и близким покойной. О том и сетовали Галины Васильевны Петренко — председателя общества слепых. И очень жаль, что родные Зяблицевой так осуждают и ярмолинонически расценили публикацию о работе общества слепых нашего города.

**КОРОТКО**

Кежемский ЦСЗН СООБЩАЕТ, что в октябре 1997 года зарегистрированы следующие ряд инфекционных заболеваний:

- ветряная оспа — 48 случаев в г. Кодкинске; вирусный гепатит — 4 случая, из них 1 случай в п. Кежка, 3 — в г. Кодкинске; чесотка — 27 случаев, из них 12 — в п. Яркино, 1 — в п. Простоканно, 8 — в г. Кодкинске; микроспория — 1 случай в г. Кодкинске; сальмонеллез — 3 случая в г. Кодкинске; дизентерия — 1 случай в г. Кодкинске; гонорея — 3 случая в г. Кодкинске.

**Реклама и объявления**

**Продам, обменяю, куплю**

ПРОДАЕТСЯ автомобиль ВАЗ-21093 (год выпуска, ноябрь 1996).  
Обращаться по адресу: ул. Колесниченко, д. 4, кв. 5, тел. 4-23-49 (в любое время).

В связи с отъездом ПРОДАЮТСЯ: станка (5/у), кухонный гарнитур (5/у), телевизор «Рекорд-Ц-280» (5/у), мотоцикл «Восход-3М» (5/у). Все в отличном состоянии.  
Обращаться по тел. 4-44-81.

ПРОДАЮТСЯ: дача в «Звезден» (19 соток, имеются: дом, баня, два теплицы, пилотматериал); гараж в «Кедрар» (трехэтажный, бетонный, сухой).  
Обращаться по адресу: ПЛК, д. 7, кв. 11б; тел. 4-12 (через коммутатор 2-28-71) в любое время.

ПРОДАЕТСЯ ИЛИ ОБМЕНИВАЕТСЯ на г. Ачинск (можно частный дом) трехкомнатная квартира на самстрой (имеется теплица под стеклом 24 кв. м, хозяйстройка). Торг уместен.  
Обращаться по адресу: ул. Гидростроителей, д. 8, кв. 5; тел. 4-75-20.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ автомобиль ВАЗ-2106 (1995 г. выпуска).  
Тел. 4-40-48 (домашний, после 18 часов).

ПРОДАЮТСЯ: «Москвич-412» в хорошем состоянии за 12 млн. рублей, мотоцикл «Восход-3М» с запчастями.  
Обращаться по тел. 4-29-98.

ПРОДАМ трактор МТЗ-82 с навесным оборудованием и запасными частями. Возможен обмен.  
Тел. 4-44-41, 1548

ПРОДАЕТСЯ мотоцикл «Урал» (пробег 4500 км) за 3 млн. рублей.  
Обращаться по адресу: ул. Колесниченко, д. 4, кв. 142 [306 дом]; тел. 4-43-67 в любое время.

ПРОДАЕТСЯ «Москвич-412». Обращаться по тел. 4-26-02 в рабочее время, 1550

ПРОДАЕТСЯ автомобиль марки ГАЗ-21 «Волга» в хорошем техническом состоянии.  
Обращаться по адресу: ул. Гидростроителей, д. 3, кв. 52 [314 дом] после 18 часов, 1562

ПРОДАЮТСЯ: трехкомнатная квартира на восьмом этаже (310 дом), рамы теплички (1,7х1,1) — 20 штук; емкость для воды — 6 куб. м, гараж в г.к. «Звезда» (3,7х6 д.м).  
Звонить по тел. 4-44-34 после 18 часов, 1555

СРОЧНО ПРОДАЮТСЯ: автомобиль «Таврия-М», 3/прис. (новый).  
Тел. 4-43-75 после 19 часов, 1558

МЕНЯЮ двухкомнатную квартиру в г. Рудный Кустанайской области на двухкомнатную или однокомнатную в г. Кодкинске.  
Обращаться в любое время по адресу: ул. Маяковского, д. 5, кв. 4.

МЕНЯЕМ трехкомнатную квартиру на двухкомнатную.  
Обращаться по адресу: ул. Колесниченко, д. 4, кв. 45.

ПРОДАЕТСЯ: «Мазда-626, Европийка» (год выпуска 1987), перестамована. Цена 12 млн. руб.  
Тел. 4-47-68.

Инвестиционная компания «Битца-Инвест» ОБЪЯВЛЯЕТ О СКУПКЕ АКЦИЙ ОАО «Богучангстрой» у населения, с 6 по 20 ноября стоимость акций — 20 рублей. Желающие продать свой пакет акций (обыкновенные) могут обратиться к представителю фирмы для предварительной записки.

Наш офис находится в деловом центре (бывшая гостиница «Люкс»). Время работы с 10 до 17 часов. Вечерний тел. для справок 4-45-46.

КУПЛЮ цветной телевизор. Звонить по тел. 4-74-49.

Отогозжайство РООР с 15 ноября 1997 года ПРИНИМАЕТ ШКУРКИ соболя, белки по ценам за голову:  
☉ соболя — 65000 руб.,  
☉ белка — 10000 руб.  
Цены на другие виды продукции — договорные.

Обращаться в магазин «Охотник» с 10 до 18 часов, кроме воскресенья.

**Разное**

АО ЭТ «Кода-лес» НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ:  
☉ водители с категорией «Е»,  
☉ бригада лесозаготовителей,  
☉ сторожа.

Обращаться: комзона, тел. 4-54-59, 4-54-28.

ВНИМАНИЮ ВСЕХ ПОДПИСЧИКОВ!

Подписка на все центральные и краевые издания ПРОДЛЯЕТСЯ до 30 ноября. Роспечать. 1561

**ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ г. КОДИНСКА!**

13.11.97 г. в период с 14-00 до 14-30 по местному радиовещанию будет подача учебного сигнала «ВНИМАНИЕ ВСЕМ!» с передачей речевой информации от Главного управления по делам ГО и ЧС при администрации Красноярского края.  
Администрация района. 1560

**РЕМОНТ** импортных и отечественных телевизоров на дому (кроме ламповых)  
Звонить по тел. 4-74-34, 1525

**РЕМОНТ** импортной и отечественной теле-, видео-аппаратуры на дому и в мастерской.  
Обращаться по адресу: ул. Колесниченко, д. 4, кв. 110, тел. 4-43-81.

СНИМУ В АРЕНДУ однокомнатную квартиру (можно малосемейку) на полгода. Оплату гарантирую.  
Звонить по тел. 4-26-41 после 19 часов, 1557

ПРОВЕДУ дианетическую радио. Тел. 4-45-46 (вечерний). 1556

Выражаем глубокую благодарность органам и лицам ПЖРЭО, и Ус БогЭС, всем знакомым и родным за оказание помощи в похоронах нашего сына Саши. Сапукинов. 1561

**Продолжается подписка на „СП“ на первое полугодие 1998 года**

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ПОЛУГОДИЕ 40 700 РУБЛЕЙ, НА 3 МЕСЯЦА — 20 700, НА МЕСЯЦ — 7 700.

★ ВСТРЕЧА В РЕДАКЦИИ

# ДЕПУТАТ ДОЛЖЕН УМЕТЬ РАБОТАТЬ ПО-НОВОМУ

Нельзя сказать, что глава района Владимир Евгеньевич ГОВОРСКИЙ в редакции — частый гость. Но его встречи с журналистами в советском Приангарье стали уже традиционными и привычными для наших читателей. Обычно мы приглашаем Владимира Евгеньевича к себе, когда возникает необходимость внести ясность, опровергнуть или подтвердить слухи, массово возникающие в районе.

Поступление большой партии бюджетных денег, реорганизации УП-288, предстоящие выборы в ЗС края — все эти вопросы обросли большим количеством слухов. Ради их прояснения мы и встретились с главой района в очередной раз.

Встреча состоялась 30 октября. Сегодня предлагаем вниманию читателей запись беседы журналистов «СП» с В. Е. Говорским.

— Владимир Евгеньевич, говорят, в район поступило много денег и вы их несколько дней делили. Поделитесь!

— Да, в район через Казначейство пришло 9,8 млрд. рублей (Богучаны получили 8 млрд.) для погашения задолженности по заработной плате. Это бюджетные организации. На другие цели эти деньги тратить категорически нельзя.

С этих денег мы должны были 2,5 млрд. отдать в Пенсионный фонд, но в результате долги переговоров принятии компромиссного решения (хотя Казначейство и финотдел были против) и перечисли в ПФ 700 млн., смогли еще дать деньги дотационным организациям.

— Какой процент задолженности зарплаты будет выдан?

— У всех по-разному. Администрация, сельские советы — 30%, РОАД — 40%, учителя — 45%, ПЖРЭО — 70—25%.

— Вы сказали, что деньги пришли для выплаты зарплаты чисто бюджетных организаций, но тем не менее пошли на то, чтобы дать по миллиону на коммунальщикам, а вот на мы, ни «Сатурна» денег не получили. Почему?

— В. М. Зубов, губернатор края, выпустил распоряжение о поддержке коммунальных служб, мы действовали в соответствии с ним. По другим организациям распоряжений не было.

— В редакцию пришло открытое письмо на ваше имя из Недуринской школы. В нем учителя спрашивают, когда будет ликвидирована задолженность по заработной плате.

Губернатор края обещал учителям выплатить 50% задолженности к 1 ноября. Он почти сдержал обещание (мы выплачили 45%).

Следующее поступление денег будет в декабре, и, скорее всего, распоряжение президента о выплате зарплаты бюджетникам до конца года будет выполнено.

— Не поднимут ли в связи с притоком в район наличных денег цены на рынке и в магазинах?

— Скорее всего нет. А вот предстоящая скором времени деинфляция, я думаю, принесет стране и нашему району, в частности, улучшение. Дело в том, что предприниматели перед деинфляцией искусственно завысят цены и придержат товар. После 1 января он появится на прилавках уже по более дорогой.

Зарплата же у населения останется прежней. Для регулирования цен с 1 по 31 декабря 1997 года создается Комитет по ценам, который будет следить за ценообразованием в данный переходный период, но опасения, что цены все же поднимутся, несобоснованы.

— Владимир Евгеньевич, много избирателей интересуют, будете ли вы повторно баллотироваться в депутаты Законодательного собрания края, или же останетесь в должности главы районной администрации?

— Ответ на этот вопрос я уже давал неоднократно, и мне не вполне понятно, почему он возникает вновь и вновь. Я из района уезжать не со-

бираюсь. А с выходом в свет нового закона нужно выбирать: или — или. Если станешь депутатом, то придется сложить с себя полномочия главы администрации, поэтому я сознательно не иду на эти выборы. Тем более, что у нас есть достойная кандидатура — А. М. Игнатьев, главный врач ЦГБ.

— Когда вы стали депутатом Законодательного собрания, то, наверное, наметили для себя какой-то круг вопросов и проблем, требующих решения на уровне края, что удалось сделать, а что нет?

— Какого-то определенного круга вопросов, как такового, наметить было нельзя. И причина здесь в том, что новое Законодательное собрание края в корне отличается от ранее существовавших Советов народных депутатов. Собрание не рассматривало проблемы какого-то отдельного региона или отдельного человека, разного рода жалобы и просьбы. В функции нового органа прежде всего входит рассмотрение бюджета края и принятие краевых законов, которыми бы затрагивались интересы всей территории, определялись стратегия и политика.

Идея в Законодательное собрание я надеялся найти возможности для решения проблем района. Но, попытавшись поднять ряд вопросов в ходе заседаний, понял, что решать их необходимо в других местах.

Позтому те вопросы, над которыми я работал на заседаниях комиссии по борьбе с преступностью и защите прав граждан, были направлены прежде всего на помощь правоохранительным органам, на усиление борьбы с преступностью в каком-то отдельном районе, а в крае в целом.

Что же касается тех законов, которые мы рассматривали и принимали в ходе работы, то они, как мне кажется, имеют большое значение для жизни края. Например, Устав Красноярского края, устав об основах местного самоуправления, закон о государственной и муниципальной службах, которым четко определены их задачи и функции и исключены лазейки для разного рода волюнтеризма. Кроме этого, было принято очень много законов, связанных с землей, с недропользованием. Еще закон о народном образовании и ряд других, которые, я считаю, принесли краю немало пользы.

— А были ли в вашей практике случаи, когда решать какую-то проблему вам помог депутатский мандат?

— Если говорить открыто, то в решении многих вопросов, касающихся жизнедеятельности района, помогало депутатство. На рассмотрение каких-то вопросов приходилось встречаться с самыми различными людьми. Обсуждения проходили как на заседаниях, так и в переписках. Беседовали, знакомились друг о друге, складывалось какое-то мнение. Меня узнавали как руководителя района, как депутата, как человека.

Естественно, что позднее, при решении каких-то проблем, но уже районного масштаба, встречаясь с этими людьми, мне было легче разговаривать.



На снимке Е. ПЕРВУХИНОЙ: глава администрации В. Е. Говорский, зав. отделом информации Л. В. Васильев, зав. производственно-экономическим отделом В. Г. Зыков, зав. общественно-политическим отделом К. Ф. Даниленко и печатник Ф. А. Гусев в печатном цехе.

— Владимир Евгеньевич, идя на выборы в Законодательное собрание, вы говорили о том, что будете вырывать интересы не только Кежемского, но и других районов, входящих в наш избирательный округ. Что удалось сделать?

— Для нашего района мы смогли решить проблему резервного питания для Кодинска на случай аварии на ЛЭП Кодинск — Седаново. СВЭС уже получил газотурбинную станцию и ведет ее монтаж.

На уровне Программы «Нижнее Приангарье» совместно с руководством Красноярского рассматривался вопрос ремонта ВЛ-220 кВ Седаново—Кодинск, где работы, особенно на участках в Иркутской области, велись недостаточно быстрыми темпами. Сегодня положение вроде бы налаживается.

Мы очень серьезно работали по вопросам строительства железной дороги, и даже думали, что «проблема» ее. Поднимали эту проблему на нескольких заседаниях и совещаниях. Но, к сожалению, денег на ее строительство пока в крае не находим.

Кроме этого, мы вплотную занимались вопросом разрабтки нефтяных и газовых месторождений. Восточной Сибирской компании, проводившая у нас бурение, сегодня из-за конкуренции стала нерентабельной, и наши проблемы передали Сибирской нефтяной компании. В ближайшее время мы будем возобновлять работы на скважине Аташевской. А на будущей неделе состоится совещание, где определят исполнители: кто будет финансировать, кто будет бурить. Это, я считаю, затрагивает интересы не только Кежемского района, но и наших соседей.

Удалось также решить с Крайавтодором вопрос строительства автодороги Кодинск — Абан. Мы неоднократно встречались с руководителем Дорожного фонда. Умели включить это строительство в план. И сегодня дорога строится. На участке работы они, а наш отрезок завершаем мы. Уже достигнута договоренность о том, что на нашей территории, в Сырновском районе, будет смонтирован асфальтный завод, который обеспечит строительство дороги асфальтом. Ведь оно, согласно принятому недавно в крае решению, будет

выполнена с твердым покрытием.

— Срок ваших депутатских полномочий завершается. Этот период был для вас хорошей школой. Какими качествами, на ваш взгляд, должен обладать вновь пришедший депутат Законодательного собрания?

— Прежде всего это должен быть человек, не входящий ни в одну из партий, ни в одно движение. Сегодня, на мой взгляд, принято в корне неправильное решение о предоставлении 50 проц. мандатов кандидатам, баллотирующимся по партийным спискам. Если на уровне России, то государственной думы такое решение и принято, то на уровне края от него пользы не будет. И вот по какой причине. Практически все партии и движения зарегистрированы в Красноярске. Добавьте сюда тот факт, что в краевом центре большая численность населения и, следовательно, по одномандатным округам будет избрано немало жителей Красноярска. Вот и получается, что почти две трети депутатов будут вырывать аэро-любить избирателей одного города, а в отдельных регионах.

Также, я повторю, быть не должно, а каждый депутат должен идти по одномандатному округу, чтобы избиратель мог проголосовать за конкретного человека, а не за список. К тому же, эти исключения даже малейшая возможность попадания в законодательные структуры криминальных элементов, которые сегодня живут так, как жулики.

— Что же касается других качеств депутата, то, на мой взгляд, он должен прийти и решить школу хозяйственного руководителя. Не быть дельцом, который выходит к избирателям только для того, чтобы показать по телевизору. Такие у нас были, и они очень мешали нормальной работе.

— Еще этот человек должен разбираться в политике, иметь жизненный опыт и быть адекватным своим обязанностям. Не просто вспоминать о том, как хорошо было раньше, а уметь работать по-новому. Быть самым стойким и принимать трезвые, продуманные решения.

— Владимир Евгеньевич, несколько недель назад в ваш адрес было направлено открытое письмо работников суда,

в котором шла речь о неудовлетворительных условиях труда. Когда мы можно ждать улучшений?

— Навы запроектировано здание Дворца Правосудия. От УП-288 приняты фундаменты, и сегодня для его строительства завозится кирпич.

Недавно с руководством учреждения нами достигнута договоренность еще и о передаче здания Торгового отдела К-100 под размещение РОВД. К нему будет пристроено здание изолятора временного содержания. Проект уже готов. Определен подрядчик: им будет фирма КСЭМ. И мы приступаем к реализации этого проекта.

После завершения строительства ИВС РОВД переезжает на новое место и у нас появится возможность улучшить условия работы народного суда, разместив его службы в помещениях бывшего РОВД. Кроме того, пока будет строиться Дворец Правосудия. Других вариантов для улучшения им условий я пока не вижу.

— Согласны ли вы с тем, что с ликвидацией четырех лесных исправительных колоний в районе существенно снизятся объемы заготовки древесины налогов в местный бюджет?

— Налог как не поступал, так, думаю, и не будет поступать. А объемы — да, снизятся. Решение о реорганизации бывшего К-100 было принято на уровне министерства МВД России, и пока ведутся переговоры, никаких конкретных решений нами не принято за исключением того, что дали предварительное согласие на содержание п. Приангарский при выполнении ряда условий: по передаче необходимо количество техники, трудностей, высвобождения рабочих мест, переводов на другие места, строительству ЛЭП до поселка от Кежмы (а Соглашения людей практически нет) и т. д. Договор этот пока не подписан. После уточнения решения вопросов, которые мы ставим, будем проблему решать. Но, видимо, поселок Приангарский будет жить, несмотря на потуги государства МВД снять с себя ответственность и заблуды по обеспечению его всем необходимым на зиму.

[Окончание на бй стр.]

